

Отзыв

об автореферате диссертации Дадуевой Елены Александровны «Каузативные конструкции в бурятском языке: функционально-семантический и лингвокогнитивный аспекты» (Москва, 2022), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (бурятский язык)

Диссертационное исследование выполнено в русле разработки комплексного подхода к изучению специфики каузативных конструкций бурятского языка и вписывается в круг исследований, начатых еще в 1962 г группой исследователей, руководимой профессором А.А. Холодовичем. В число проблем, изучавшихся в этот период, входил, в частности, вопрос о том, с помощью каких грамматических конструкций отображается в языке каузативная ситуация.

На материале различных языков исследуются причинная и каузативная конструкции в работе В.С. Храковского (2020), в которой устанавливается факт их различного синтаксического строения. Специальному исследованию каузативных конструкций башкирского языка посвящена работа Перехвальской Е.В. (2017) и ряде других работ.

Автор рецензируемого автореферата, интегрируя различные подходы к изучению каузативных конструкций в языках мира, находит свое решение и определяет место и значение категории каузативности в системе бурятского языка и языковой картине мира его носителей.

Актуальность исследования Е. А. Дадуевой определяется обнаружением новых ракурсов исследования семантической шкалы каузации: (контактной, социативной и дистантной) на материале бурятского языка, и обосновывается положение о том, что категория каузативности является семантико-морфолого-синтаксической категорией и относится к одной из базовых категорий семантики и грамматики бурятского языка.

Научная новизна проведенного исследования состоит в комплексном исследовании каузативных конструкций бурятского языка и их категориальных свойств, изучены особенности семантики, функционирования и способов репрезентации фактитивных и пермиссивных каузативных конструкций. Каузативные конструкции анализируются с точки зрения взаимодействия их семантических, грамматических, функциональных и лингвокогнитивных особенностей.

Теоретическая значимость работы заключается в обосновании основных параметров понятия категории каузативности, особенностей каузативных конструкций бурятского языка с точки зрения когнитивного аспекта.

Работа вносит вклад в теорию каузативности, в решение проблемы определения роли и места каузативных глаголов в синтаксических конструкциях.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования полученных результатов при написании новой академической грамматики бурятского языка, для разработки курсов по бурятскому языкознанию, в преподавании бурятского языка, в подготовке учебников и учебно-методических пособий для школы и вуза.

Поставленные в диссертации цель и задачи обусловили **структуру** работы, которая последовательно отражает логику исследования и полностью соответствует проблематике, вынесенной в заголовке.

Репрезентативный материал и апробация работы обеспечивают **достоверность** полученных научных результатов.

В Заключении подведены основные итоги диссертационного исследования и обозначены перспективы дальнейшей работы.

Несомненным достоинством диссертации, судя по автореферату, является ее полипарадигмальный характер, дающий возможность комплексной, многоаспектной интерпретации сложного лингвистического

объекта - каузативности в бурятском языке, представляющей собой базовую системообразующую семантико-морфолого-синтаксическую категорию.

Автореферат и публикации адекватно отражают содержание диссертации.

Реферируемый автореферат диссертации «Каузативные конструкции в бурятском языке: функционально-семантический и лингвокогнитивный аспекты» представляет законченное научное исследование, которое по своему материалу и методологии соответствует паспорту специальности 10.02.02. - Языки народов Российской Федерации (бурятский язык), отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Дадуева Елена Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (бурятский язык).

Людмила Алексеевна Шамина

Д.филол.н. (10.02.20 Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание)

Shamina_la@mail.ru +79139314333

Главный научный сотрудник Отдела языков народов Сибири

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН)

Почтовый адрес: ул. Николаева, д.8. 630090. Новосибирск

Тел +7 (383) 330-15-18

ifl@philology.nsc.ru

Отзыв составлен 31.08.2022

подпись Л.А. Шамина
заверяю
секретарь-референт
Протопопова Н.В.

